

凝心聚力担使命 奋楫扬帆新征程 奋力开创新时代政协工作新局面

——2023年市政协工作综述

□本报记者 刘志婷

翻开市政协2023年履职成绩单，一组组详实的数据、一张张厚重的答卷，见证着市政协和广大委员在担当奋进中迈出的坚实步伐，绘就了全市政协工作的最美底色。

过去一年来，市政协在市委的坚强领导下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢牢把握专门协商机构职能定位，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，不断推动政协工作开创新局面，为拼出“太仓速度”、全力突破跨越，精心描绘中国式现代化太仓新图景作出积极贡献。

过去一年来，市政协围绕全市中心工作，开展专题协商、民主监督、调研视察、政情通报等活动37次；提案立案144件，办理和答复满意率100%；《人民政协报》“人民政协网”《新华日报》等中央和省级媒体先后50余次报道太仓政协履职亮点；政协民主监督与中共党内监督联动协作工作经验由苏州市政协汇编推荐，得到全国政协主要领导的充分肯定；“寻太仓‘老底子’画最大同心圆”获评省政协优秀创新案例。

把牢思想政治“方向盘”

把牢方向之舵，方能行稳致远。过去一年，市政协持续深化理论学习，坚持把学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对江苏、苏州工作重要讲话重要指示精神作为首要政治任务，完善制度化学习体系，在常学常新中提升政治站位、增进思想共识。扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制等各方面工作，确保将学习成果转化为指导实践、推动工作的强劲动力。

始终坚持党的领导。严格执行重大事项请示报告制度，协助市委

出台《关于加强和改进新时代政协工作的实施意见》，邀请市委、市政府主要领导参加重要协商活动，通报发展情况，指明工作要求。成立市政协机关党组，进一步健全党的组织体系。抓好党建工作、意识形态工作和党风廉政建设“三个责任制”的落实，切实担负起党对政协工作全面领导的政治责任。

不断完善融合格局。深入推进“两个全覆盖”，落实党组成员联系党员委员、党员委员联系党外委员制度，探索形成“同心行”临时党支部——党员委员——党外委员——界别群众的全链条“党建+履职”工作模式。

唱响服务大局“主旋律”

围绕中心，服务大局，担当使命。过去一年，市政协紧扣主责主业，为全市改革发展贡献政协智慧和力量。

围绕中心工作协商议政。聚焦做好“四篇文章”、“3+3”产业发展等方面开展深入调查研究；围绕进一步深化港产城融合发展开展提案办理协商；聚焦农文旅融合发展与市政府开展常委会会议协商；围绕航空航天产业发展、产业链供应链安全、城市安全“智慧化”、重点商圈建设、高水平对外开放等主题开展主席会议协商、对口协商、界别协商，引导委员在充分调研的基础上，结合专业特长贡献智慧力量。

聚焦关键领域民主监督。针对“长江十年禁渔”工作落实情况开展民主监督，助力实现齐抓共管、常态长效的良好局面。围绕科创载体建

设情况开展民主监督，促进优化载体布局和服务体系。深化政协民主监督与中共党内监督、检察法律监督联动协作的制度机制，围绕农村基础设施升级、医保基金管理使用、重点项目建设等开展联合监督9次，报送的联合监督报告均得到市委、市政府领导批示和有关部门转化落实。

紧扣重点课题建言献策。组织全体委员开展“城乡和美看太仓”专题调研视察活动，深入基层一线看变化、聚共识、谋实招。围绕国有企业运营管理、高技能人才队伍建设、基础设施数字化提档、中德标准化合作创新中心建设等8个重点调研课题，深入基层和部门调查研究，摸透实情、探寻良策，一批具有前瞻性、针对性、操作性的意见建议得到重视采纳。



书写履职为民“新答卷”

以民生福祉为先，以人民期盼为念。过去一年，市政协始终践行以人民为中心的发展思想，在促进民生改善、增进人民福祉上践行政协初心使命。

协商履职关注民生。围绕教育、医疗、养老等重点民生领域开展各类履职活动。充分发挥提案在助推民生改善中的重要作用，全年收到民生类提案85件，有力促进了一批惠民利民举措的落地见效。

联系服务温暖民心。全力推进委员工作室建设，打造了“医心为民”“汇智港湾”等35家特色鲜明的委员工作室，全年开展健康义诊、普法宣传、文化惠民等活动近百场。进一步深化“有事好商量”协商议事工作，集中开展“为民服务和民生专题协商议事月”活动，围绕幸福养老圈、集卡停车难等主题开展协商活动120余场，化解难题250余个。社情民意反映心声。全年向市委、市政

府和苏州市政协报送社情民意信息298篇，其中有133篇被转送至省政协。《加快完善残疾人就业支持政策 更好促进残疾人社会融入》等27篇高质量社情民意信息被转送至全国政协。一批接地气、有干货、有温度的信息进入了党政决策程序和有关部门办理事项，一批群众关注的急难愁盼问题得到妥善解决，社情民意信息工作连续多年位居苏州前列。

画好凝心聚力“同心圆”

同心同向，凝心聚力。过去一年，市政协在凝聚文化力量、彰显统战特色上充分发挥政协优势作用，画大画好“同心圆”。

创新文史工作。围绕《太仓“老底子”》丛书，以“寻太仓‘老底子’画最大同心圆”为主题开展宣传推广和活化利用系列活动，有力推进了太仓优秀传统文化的活态传承和创新发展。建成市政协文史馆，搭建宣传政协工作新平台。编印《太仓文史汇辑》(全9

册)，收集编印《太仓文史资料辑存》(第38辑)，进一步放大“存史、资政、团结、育人”的社会功能。

深化合作共事。召开市各民主党派、工商联和无党派知识分子联谊会交流座谈会，各界人士中秋茶话会，在大留学生创新创业座谈会，生物医药产业侨商侨企座谈会等，为各党派团体、非公有制经济人士、新的社会阶层人士履职建言和沟通交流搭建平

台。注重与民族宗教界人士的团结联系，不断促进民族团结、宗教和睦。

加强交流联谊。深化嘉昆太三地政协联动工作机制，共同围绕全过程人民民主、美丽乡村建设、交通一体化发展等开展联合学习调研。重视书画交流的媒介作用，新建市政协书画室，举办“践行二十大·礼赞新时代”、庆祝太仓撤县建市30周年书画展等。

激发政协履职“新活力”

过去一年，市政协持续加强自身能力建设，不断激发政协履职“新活力”。

提升委员履职能力。邀请市委书记作专题报告，引导政协委员在知情明政的基础上，为全市营商环境优化和高质量发展建言献策，激发委员参政议政热情。组织40余名委员赴福建古田开展委员履职能力提升培训班，增强为国履职使命担当。建成启用市政协委员书屋，围绕全过程人民民

主、中国式现代化等主题举办“书香政协·悦阅娄城”委员读书分享会、“云享阅读”读书活动24次，推动“读书+履职”相互赋能。

激发政协组织活力。用好“有事好商量”协商议事室、委员工作室、社情民意联系点等履职平台，积极开展协商调研、委员读书等活动，推进政协工作更好地扎根界别、服务群众。深入推进“学习型、服务型、创新

型、廉洁型”机关建设，打造高素质、专业化机关干部队伍。

提高提案工作质效。市委、市政府领导高度重视提案工作，领办督办重点提案，召开各类提案督办会议、协商会议20余次，各提案承办单位主动作为、认真办理，有力促进提案办理的落实、落细、落地。注重创新赋能，持续拓展提案“3·3工作法”，提案质量、办理质量、服务质量稳步提升。

